

8 财务管理 Financial Affairs

“互联网+”呼唤管控服务型财务共享

在中国经济下行压力持续加大的新常态背景下,今年中国经济结构性改革五大任务是抓好去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。

就企业“降成本”和“补短板”而言,既涉及外部政策环境,也关系到企业内部管理。从外部环境来看,包括减税、降低融资成本等政策措施;从内部管理来说,则是加强自身财务管控,向管理创新和集团管控要效益。

管理会计和财务共享已成为财务管理近年来的热点话题。“财务共享”并非新概念,之所以在中国变得空前火热,主要是因为互联网起了很大的催化作用。模式的创新加快了财务共享的升级、落地和应用,加快了财务共享服务中心的升级、普及与应用。

管控服务成财务共享必然趋势

“互联网+”不仅“+行业”,推动产业转型升级,而且“+业务领域”,驱动企业管理创新和模式变革。尽管互联网没有改变企业原有的“人财物产供销”的本质,但改变着组织流程、制造模式和商业模式等。从提高运行效率到降低成本,到创造全新收入来源,改善企业营收和盈利能力。

“互联网+”正在改变企业的组织形态。企业管理将由原来的金字塔式向扁平化转变。组织形态的变化以及互联网思维无疑对财务管理提出了精细化要求。而要实现精细化管理,管理会计是很重要的手段,财务共享则是管理会计中的一个环节。互联网+正推动财务管理模式进入管控服务型财务共享的新阶段。

会计师事务所强化内部管理的三项建议

随着经济社会发展和我国法治化建设推进,会计师事务所日益发挥着十分重要的功效。从近几年调研情况总结分析,部分会计师事务所执业中仍然存在实施审计程序不到位、审计证据不充分、未保持执业怀疑态度、未充分关注报表列示和信息披露错误表述、业务工作底稿的编制和归档存在瑕疵等一系列问题,影响并制约着会计师事务所的发展。为了进一步促进会计师事务所加强内部管理,规范并扎实有序提升执业质量,务必要从三个方面强化内部管理和内部控制。

一、强化队伍素质,规范执业行为。较高的业务能力和良好的职业道德是会计师事务所从业人员应具备的基本条件。会计师事务所应强化注册会计师队伍建设,一方面通过各种培训,提高执业人员的业务素质,选拔业

中金岭南拟定增募资 19.5 亿元拓展主业

中金岭南日前发布定增预案,公司拟以不低于 9.16 元/股非公开发行不超过 2.13 亿股,募集资金总额不超过 19.5 亿元,拟用于尾矿资源综合回收及环境治理开发、高新技术材料及有色金属商品报价及线上交易平台等项目及补充流动资金。

根据方案,尾矿资源综合回收及环境治理开发项目总投资 7.17 亿元,拟投入募集资金 6.8 亿元,项目主要建设处理能力为 600t/d 的铅锌尾矿处理生产线,通过综合回收低品位的有价元素,进行土壤重金属无害资源化

15.88 亿买进沐禾节水 京蓝科技投身智慧农业

易主、扭亏、摘帽、重组,停牌中的京蓝科技近期不断释放好消息。日前,公司披露重组预案,在新任实际控制人郭绍增的主导下,公司拟作价 15.88 亿元收购沐禾节水 100% 股权,以农业节水作为切入点加快主营业务转型,布局“生态环境产业”。

据公告,京蓝科技拟通过发行股份及支付现金相结合的方式购买乌力吉、杨树蓝天、融通资本及科桥嘉永等合计持有的沐禾节水 100% 股权,交易作价 15.88 亿元。

同时,京蓝科技拟以 16.54 元每股向杨树蓝天、杨树嘉业、朗森汽车和京蓝智享等定增募集配套资金 15.7 亿元,除用于支付本次交易的现金对价 4.73 亿元外,大部分拟投向京蓝智慧生态云平台项目、大型智能化喷灌机产业化项目、智慧生态配套新材料研发与中试生产项目、智能高效农业节水灌溉项目以及补充沐禾节水流动资金。



政策导向这个外因也对财务共享的发展起了很大的作用。特别是财政部在 2013 年 12 月下发《企业会计信息化工作规范》文件指出,下级单位数量多、分布广的企业(集团)应当探索利用信息技术促进会计核算的集中,逐步建立财务共享服务中心。

管控与服务并重,财务管理步入新阶段

从财务管理内容看,财务管理主要包含财务数据采集与录入、交易处理、标准化报告,进而到绩效管理、决策。这一过程会把会计交易处理和会计标准化报告等标准化、重复化以及事务化且工作量繁重的环节放置到共享服务中心,进而降低其在财务管理工作

务能力强、职业道德好的专业人员建立骨干队伍;另一方面进一步规范执业行为,严格执行审计程序,规范工作底稿,在会计师事务所整体工作层面和具体业务执行层面保持应有的职业谨慎态度,按照事实清楚、证据确凿、定性准确、依据充分、程序合法、处理恰当的原则出具审计报告。

二、加强质量控制,防范重大风险。按照会计师事务所总分所一体化的要求,分所应该有效执行总所制定的质量控制制度,强化内部系统风险控制。分所内部应设置专职质控岗位,对各类业务项目的质量进行审查,形成项目内部复核、质控复核、主任会计师或类似职位的人员复核的交叉复核程序,并做到相关程序执行到位、业务工作底稿复核到位,避免分所内部质量复核流于形式,规避业

务处理,实现回收过程污染物的零排放。经测算,项目建成达产后,可实现净利润 8458 万元/年。

此外,新材料方向总投资约 6.58 亿元,拟投入募集资金 5 亿元,建设项目包括:高性能复合金属材料项目、高功率无汞电池锌粉及其综合利用项目及新材料研发中心项目,产品可应用于锂离子电池、新能源汽车、汽车尾气处理等领域。

另外,有色金属商品报价及线上交易平台建设项目拟投入募集资金 1.9 亿元,该平

台将提供报价和线上交易两方面的服务。中金岭南表示,公司拟以该平台为核心和基础,未来逐步拓展并完善有色金属产业链产品及服务相关的信息服务、金融服务及仓储物流服务模块,打造有色金属产业链综合服务系统。

中金岭南表示,公司拟通过此次定增促进业务升级转型,并将有助于公司在传统业务基础上,切入资源综合利用、环境治理、高新技术材料以及产业链综合服务等领域,有助于公司培育新的利润增长点等。(严政)

(山西专员办)

(科频)

(郝豆豆)

租赁会计“变脸”引发的蝴蝶效应

■ 高鹤

“新国际租赁准则的出台,是一项重大的全球会计政策变革。”普华永道中国审计部航空业主管合伙人孟江峰说,“这项变革不仅涉及到会计实务的变化,还会对企业的业务流程带来影响。不仅要求企业会计部门积极学习并更新,还牵连到计划、法律等众多相关部门的业务方式转变。而经营租赁上导致企业报表的重大变化,也给企业报表的使用者带来了变化,也就是说,企业投资人、银行、监管部门、分析师等如何阅读报表信息并对其进行分析,都将随之而改变。”这是一场会计政策变革引发的蝴蝶效应,将从企业会计处理的改变发散出去,成为一场涉及企业内部诸多部门和企业外部众多利益管理者的变革。

业务决策与流程均需作出应对

“选择资产租赁还是选择购买的决策将成为最大问题。”孟江峰告诉记者,在现行租赁准则下,不少承租人之所以选择经营租赁而非购买或融资租赁,一部分原因是经营租赁可以避免在财务报表上反映负债。

但新租赁准则的出台,无异于对这类现象来了一记“当头棒喝”。“新租赁准则出台后,经营租赁也无法逃脱上表的命运,这很可能使承租人的业务决策发生重大变化。相对应地,出租人的策略必然也需要加以调整。”同时,当前企业的租赁业务流程也要进行相应的调整。孟江峰说,因为目前经营租赁不用上表,很多企业对于经营租赁合同的管理并不重视,往往只用一张简单的 Excel 表格来记录租赁信息。不少企业缺乏系统化的流程来搜集、管理相关的合同数据,通常仅在财务部门外的业务部门或是子公司保留纸质的租赁合同。整个公司的租赁合同管理也不够全面。不少租赁合同由子公司签订,而母公司并不了解。

再如连锁企业,目前租赁店面都是经营性租赁,而 2019 年后全部租赁都要上表,这就使得企业需要建立一个系统,及时更新相关的租赁数据。而有关续租的时间点、利率等的确定,也会很重要。

孟江峰建议,企业应及时清点并评价现有的租赁合同,以针对企业情况,建立起实时深度管理租赁合同的信息系统。

换个眼光看报表

“因为使用权资产(经营租赁资产)上表会使企业的资产负债率、流动比率、息税

税务总局建立审计问题台账落实整改

国税总局日前透露,截至 2015 年 12 月 31 日,该局对稳增长等政策措施落实情况审计报告反映的问题进行了认真整改,并采取建立审计问题台账等多项措施,目前已完成整改问题 12 个,另有 5 个问题正在积极整改之中。

稳增长审计是推进国家重大政策措施落实的一项重要举措。去年以来,审计署对税务总局稳增长等政策措施落实情况进行了跟踪审计,主要涉及简政放权、存量资金、税收政策制定及执行、税收征管等方面。

在整改过程中,税务总局及时研究制定了《关于设有固定装置非运输车辆信息采集公告》和《关于发布〈企业所得税优惠政策事项办理办法〉的公告》,将几十项企

深天地 A 拟 55 亿元收购两互联网医疗企业

2 月 16 日,深天地 A 发布公告称,公司拟以发行股份及支付现金的方式购买杜建国等 17 名自然人及七大二小等 6 家企业持有的友德医、赢医通 100% 股权。

其中,上市公司将以发行股份方式向交易对方杜建国等 17 名自然人及七大二小等 6 家企业支付交易作价的 80%,以现金方式向上述交易对方支付交易作价的 20%。经交易双方协商一致,友德医 100% 股权整体作价金额为 200,000 万元,赢医通 100% 股权整体作价金额为 350,000 万元。

本次交易发行股份购买资产的价格确定为 20.55 元/股,上市公司拟向友德医、赢医通股东和华旗瑞吉及其他认购方合计发行股份不超过 481,751,812 股。本次交易完成之后,深天地 A 将持有友德医、赢医通 100% 的股权。

本次非公开发行股票募集配套资金的

前利润、净利润、每股收益、净资产回报率和经营活动现金流等一系列财务指标发生重要变化,这意味着新准则实施后,众多报表使用者必须及时更新阅读报表、分析报表的技术。”孟江峰进一步评价说,“企业的融资成本、信用评级、预算、薪酬、监管资本、税收等都可能受到影响”。

他举例说,比如一辆车租赁 3 年,每年付 1 万元的租金,按新准则的规定,假定将 3 年的总租金 3 万元折现为 2.5 万元。那签订租赁合同时,就要借计使用权资产 2.5 万元,同时贷记相同金额的负债。使用权资产一般可以在 3 年内平均摊销,但负债需要每年计提利息,而且第 1 年的利息最高,假定为 2500 元,第 2 年 1500 元,第 3 年 1000 元。这样一来,在租赁开始的第 1 年,公司资产摊销加上利息的费用是最高的,公司的相关指标变化也会最显著。

“由于公司的租赁合同往往是几年一签(例如 3 到 5 年一签),所以,现在开始考虑这个问题,其实时间已经不那么宽松了。”孟江峰说,不止是企业,报表的使用者包括投资人、银行、监管机构包括国资委、税务系统等都需要开始考虑这一准则带来的变化。因为这一变化不仅涉及到财务指标的变化,还会涉及到银行系统考核企业借贷能力的指标、税务指标的变更等。

会计变革将引发业务变革

“不仅使用企业报表的外部利益相关人需要用新的眼光看待企业报表,企业内部诸多部门的人员也需要随着会计准则的变化调整工作方式与流程。”孟江峰强调说:“会计变革无疑将引发业务变革。”毋庸置疑,会计部门必须第一时间面对这一准则的改变,尽早吃透新准则。”要跟投资人、银行等进行沟通,说明企业财报为什么有这么大的变化。”孟江峰建议。

接下来,还要与公司内部的其他部门进行沟通,因为公司的资产报酬率等很多指标都会受到影响,而业务流程与决策的影响涉及更多部门,包括法律部、财务部和业务部。比如签订租赁合同时,对租赁期的长短、续租等条款都需要权衡商业和会计上的考量。“会计人员需要在深入理解新准则的基础上,与租赁相关的各部门进行全面沟通,共同商讨变化。”这决定了针对企业会计人员的培训必须尽快到位,而且销售、法律、计划、财务等部门的人员都需要进行不同的培训。“当然,财务部门应牵头此项变革,同时积极与各部门进行沟通,充分理解企业的租赁业务,才能得到更好的效果。”孟江峰说。

业所得税优惠政策由审批制改为备案制,

进一步加大简政放权力度。会同财政部制定了《关于进一步扩大小型微利企业所得税优惠政策范围的通知》,加大了对小微企业税收优惠力度。同时,在加强税收征管、堵漏增收,以及盘活财政存量资金等方面都取得了明显的效果。

据税务总局督察内审司司长郭晓林介绍,针对审计发现的问题,税务总局采取建立审计问题台账、实行整改情况日报制、将审计整改情况纳入督办必查事项、将整改难点纳入重点工作推进会、对整改情况实施绩效考核等多项措施,逐条落实审计意见,迅速整改有关问题。

(蔡岩红)

(王维波)